KŪRYBINGIEJI „BORUŽIUKAI“ 
Kauno lopšelyje-darželyje „Rasytė“ gegužės mėn. 11 d. „Boružiukų“ grupėje nuo pat ryto vyko labai įdomi meninė veikla, kurią organizavo bei visomis reikalingomis priemonėmis pasirūpino Vasarės tėveliai. Mama Eglė susipažindino vaikus su nauja piešimo (dekoravimo) bei aplikavimo technika. Vaikams tai buvo nauja ir labai įdomi patirtis, kiekvienas džiaugėsi savo atliktu darbeliu.
Dėkojame Vasarės mamai Eglei už vaikams suteiktą galimybę atrasti kažką nauja, plėsti patirtį, įžvelgti supančios aplinkos grožį.
Vasarės mama Eglė:

„Man ši patirtis dekoruoti indelius su 2–3 metų vaikais buvo nauja. Vaikai gavo po Vasarės tėčio pagamintą dubenėlį, kurį galėjo dekoruoti viršglazūriniais dažais ir apklijuoti dekolėmis. Vėliau jų išdekoruoti indeliai buvo išdegti 780 laipsnių temperatūroje. Dabar šie indeliai yra tinkami naudoti.

Mane pradžiugino jų noras imtis naujos veiklos. Žinoma, vaikai savaip tepa dažus ar maišo spalvas, bet jie bando ir jiems pavyksta. O kai visi sukišo rankas į vandenį, kur mirko dekolės (lipdukai) ir ėmė juos rankomis žvejoti, pagalvojau, kad nepraleidžia progos pasipliuškenti vandenyje. Buvo įdomu stebėti eigą, nuotaiką ir rezultatą, aišku, pastarasis gali būti visoks...
Ačiū už įdomią patirtį.“
Informacija ir nuotraukos auklėtojos Loretos Dubosienės
