,,Boružiukų“ grupės sportinė pramoga „Pažiūrėk, kaip aš moku“

Kauno lopšelyje-darželyje „Rasytė“ balandžio 28 dieną vyko „Boružiukų“ grupės vaikučių ir tėvelių sportinė pramoga „Pažiūrėk, kaip aš moku“. Veiklą vedė neformaliojo ugdymo mokytoja Kristina Geišienė. Ankstyvojo amžiaus vaikams dažnai pasitaiko plokščiapėdystė, todėl pramogos tikslas buvo supažindinti tėvus su plokščiapėdystės pratimais ir juos kartu atlikti. 
Atrodo, dar visai neseniai tėveliai savo verkiančius mažiukus vaikučius pirmuosius kartus paliko lopšelyje. Bet laikas bėga labai greitai – jau baigiasi pirmieji mokslo metai. Vaikai paaugo, daug ko išmoko, todėl labai norėjo pradžiuginti tėvelius savo sportine veikla ir pasiekimais. 
Vaikai stebino tik sportuodami, bet ir sakydami savo mamytėms pirmą ištartą garsiai eilėraštuką. Tėveliai sužinojo, ko vaikai išmoko, sportuodami darželyje.
Tėvelių atsiliepimai: 
„Ačiū už galimybę pamatyti savo vaiką darželio veikloje. Ačiū pedagogams už kantrybę, ugdant vaikus veiklose. Po šios sporto šventės Vytautas namuose kartojo judesius, rodė ką išmokęs. Manau, kad vaikas didžiuojasi ir pasitiki savimi. Ačiū auklėtojoms už šauniai praleistą laiką. Vaikai ne tik šoko ir sportavo, bet ir eilėraštuką mamoms padeklamavo!“ – džiaugėsi Ąžuolo mamytė.
„Labai smagi šventė, viskas SUPER! “ – sakė Lino tėvelis.
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