LAIMINGA VAIKYSTĖ
Kiekvienas vaikas yra nepakartojama kūrybinė laboratorija su nežabota fantazija, kurios skrydis beribis ir nesuvaldomas. ( K. Čiukovskis)
Vaikystė yra gražiausias ir dažnai laimingiausias žmogaus gyvenimo laikotarpis. Ji kupina emocijų, ieškojimų ir atradimų, neužmirštamų minučių ir įspūdžių.
Kauno lopšelyje-darželyje „Rasytė“ gegužės 31 dienos rytmetį šventiškai nusiteikę vaikai sugužėjo į kiemą, kur jų laukė įvairiaspalviais balionais papuošta aplinka, parengtos įvairios užduotys, skirtos tarptautinio projekto vaikų gynimo dienai paminėti. Pramogos-veiklos „Laiminga vaikystė“ metu vaikai atliko užduotis, derindami žodį, muziką, meną bei išbandė atskirus olimpinių sporto šakų elementus: futbolą – varė kamuolį, krepšinį – mėtė baudas, plaukimą – bėgo su gelbėjimosi ratais. Po to laukė lengvosios atletikos kliūčių ruožas, kur vaikai bėgo, įveikdami įvairias kliūtis. 

Pasitelkdami fantaziją ir kūrybiškumą vaikai aplikavo įvairių spalvų olimpinius žiedus, patyrė nepakartojamų įspūdžių, pūsdami muilo burbulus ir gaudydami vėją.
Mažiausieji darželio vaikučiai taip pat linksmai šurmuliavo šventėje, atlikdami atskirus olimpinių sporto šakų elementus. Jie šokinėjo iš lanko į lanką, bėgo įveikdami įvairias kliūtis bei „šaudė“, mėtydami mažus kamuoliukus į taikinį.

Šventė pasibaigė bendru šokiu „Lijo, lijo lietus“.

Po šventės vaikai dar ilgai nesiskirstė, dalinosi patirtais įspūdžiais.
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