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DARBO SU SUP VAIKAIS TĘSTINUMAS NEKALBINIŲ PRATYBŲ METU

BEI NAMUOSE

Dėl įvairių priežasčių vėluoja kai kurių vaikų visos kalbos sistemos grandžių plėtotė. Vaikai vėliau išmoksta tarti garsus, lėtai gausėja žodynas, ilgą laiką vaikai kalba agramatiškais sakiniais, nederina linksnių, giminės, skaičiaus. To priežastis – ankstyvas organinis galvos smegenų pažeidimas. Galvos smegenis gali pažeisti intoksikacijos, infekcijos, asfiksija, CNS ligos bei traumos. Neigiami faktoriai gali veikti vaisių intrauteriniu periodu, gimdymo metu ar pirmaisiais gyvenimo metais. Sunkiausi kalbos raidos sutrikimai atsiranda pažeidus vaisiaus CNS 3-4 nėštumo mėnesyje. 


Juo vėliau vaikas pradeda kalbėti, tuo žemesnis jo kalbos plėtotės lygis. Pasitaiko vaikų, kurie pirmuosius žodžius ištaria tik 4-5 m. Taip pat yra vaikų, kurie pradeda vokalizuoti palyginti labai anksti – 1,5-2 m., bet jų kalba neaiški, garsų tarimas netaisyklingas, žodynas skurdus. Ir šie požymiai užsitęsia iki 4 m. Esant šiems požymiams diagnozuojamas kalbos neišsivystymas. Skiriami trys kalbos neišsivystymo lygiai: žymus, vidutinis, nežymus. 


Vaikams, turintiems šią diagnozę, reikalinga logopedo pagalba. Tačiau, norint pasiekti teigiamų rezultatų iki mokyklos, turi būti užtikrintas darbo tęstinumas grupėse ir namuose. 


Visame kalbos ugdymo procese siekiama sudaryti pagrindą savaiminei kalbos plėtotei. Nėra galimybių, ir, žinoma, neįmanoma išmokyti visų žodžių, gramatinių formų, žodžių jungimo į sakinius variantų, tačiau būtina supažindinti su pagrindiniais gramatikos dėsningumais, išmokyti vaikus analizuoti kalbą. 


Ugdant vaikų kalbą būtina vadovautis šiais reikalavimais:

· Koreguoti visų kalbos komponentų trūkumus, atsižvelgiant į jų tarpusavio ryšį ir priklausomybę.

· Laikyti pagrindinių normalios kalbos plėtotės dėsningumų.

· Atsižvelgiant į kalbos ir pažinimo veiklos vienybę, lygiagrečiai su kalbos korekcija lavinti motoriką, sensorinius procesus, emocijas, valią, intelektą.

Vaikas daug greičiau išmoksta vartoti daiktų pavadinimus, jei veikia pats. Todėl kalbą reikia ugdyti visose vaiko veiklose: piešiant, lipdant, aplikuojant, žaidžiant stalo ir judriuosius žaidimus, einant pasivaikščioti, keliaujant, rengiantis ir pan. Bendraujant su vaiku ir jam pačiam veikiant reikia ugdyti visus įmanomus pojūčius: regą, klausą, lytėjimą, skonį, uoslę. Žaidžiant galima mokytis spalvų, formų, dydžių, konsistencijos ir t.t. 

Klausantis muzikos – mokomasi skirti įvairius garsus, diferencijuoti įvairių instrumentų ar žaisliukų skleidžiamus garsus. Būnant gamtoje taip pat galima panaudoti visus pojūčius. Namuose nereikia vaiko sodinti prie stalo ir pravesti pamokėlės. Visas ugdymo procesas turi vykti natūralioje aplinkoje: žaidžiant, keliaujant, skaitant pasakas, pasivaikščiojimų metu, net gi parduotuvėje, vaistinėje, parke, autobuse ir pan.

Pirmiausiai lavinama vaiko ekspresyvioji kalbą. Mėgdžiojimo būdu vaikas mokomas suprasti kalbą. Patrauklūs žaidimai su žaislais, lėlėmis kelia vaikams teigiamas emocijas, norą atsakyti ne tik veiksmu, bet ir garsu, garsažodžiu ar nesudėtingu žodeliu. Nekalbantis vaikai labai nenoriai ir atsargiai dalyvauja pokalbiuose. Juos reikia nuolat skatinti, bet negalima versti kalbėti. Reikia žaidimo forma išprovokuoti vaiko kalbą, sukelti norą kažkokių būdu išreikšti savo mintis. Labai svarbu suprasti vaiko kalbą ar bent jau rodyti jam, kad suprantame. Vaikas turi jaustis pilnaverčiu pokalbio dalyviu. Didelė pažanga bus jau tuomet, jei vaikas nors gestais parodys savo norą bendrauti. 

Jau ikikalbiniame periode bendraujant su vaiku viskas turi būti pavadinama: daiktai, kuriuos vaikai liečia, su kuriais žaidžia; taip pat suaugusiojo veiksmai su daiktais, jei tuo metu vaikas jį stebi. Reikia kartoti vaiko tariamus garsus, gyvūnų tariamus garsus, įvardinant pavadinimą. Siekiant, kad vaikas atkartotų, reikia jo ištartą garsą pakartoti ta pačia intonacija. Taip pat bendraujant su vaiku būtinas akių kontaktas. 

Svarbu prisiminti, kad vaiko kalbos supratimas yra ribotas. Suaugusieji turi kalbėti aiškiai, lakoniškai, vaikui suprantama kalba. Jei kontekste atsiranda nežinomas žodis, reikia jį paaiškinti. 

Mokoma suprasti įvairius prašymus, klausimus, instrukcijas. Prašoma surasti ne tik daiktus, esančius toje patalpoje, bet ir šiuo metu neesančius regėjimo lauke. Taip tikslėja žodžių reikšmė, išmokstama pastebėti ir diferencijuoti gramatines formas.

Tolesniam pedagoginiam procesui labai svarbu, kad vaikai išmoktų diferencijuoti klausiamuosius žodelius. Tai padaryti nėra sunku. Aptardami įvairias situacijas ir paveikslėlius, turime daug progų paklausinėti, paprašyti parodyti. Panašiomis aplinkybėmis mokoma vaikus skirti panašios reikšmės žodžius (plauna-skalbia-maudo; guli-miega) bei antonimus.

Pagrindinis mokymo metodas – pokalbis vaizdžioje situacijoje. Jei vaikas susidomi žaidimu, supranta kalbą ir išlaiko dėmesį, tai netrukus pats pradės paskui suaugusįjį tarti garsus, garsažodžius ar nesudėtingus žodžius. Daug kartų kalbant apie tuos pačius dalykus, mokomųjų žodžių tarimas pamažu gerėja. 

Rekomenduojama žaidybinėje situacijoje  ištarti išmoktus žodžius garsiai, tyliai, greitai, lėtai, įvairia intonacija. Galima užmerkus akis spėlioti, kitų vaikų ar suaugusiųjų ištartus žodžius, mokytis skirti draugų balsus. Aptariant įvairias temas pasitaiko trumpų žodžių, kuriuos sudaro nesudėtingos artikuliacijos garsai. Rekomenduojama pamokyti vaikus tuos, tegu ir negausius žodžius, tarti taisyklingai. Pirmiausiai žodis tariamas skiemenimis, po to ištisai. 

Klausydamas aplinkinių kalbos, valingai ar nevalingai ją pamėgdžiodamas, vaikas pratinamas suprasti garsinę jos sudėtį. Foneminės analizės užduotys siejamos su kalbos supratimo lavinimu. Vaikai geriau supranta garsinę žodžių sudėtį, kai išmoksta skirti taisyklingą tarimą nuo klaidingo. Tam padeda garsinės analizės pratybos, kurias galima atlikti įvairios veiklos metu, net einant pasivaikščioti. Foneminės analizės pratybos gali būti labai įvairios. Vaikai mokomi naujai išmoktus garsus surasti tarp kitų fonemų, skiemenyse, žodžiuose. Pirmiausiai fonemos ieškomos žodžio pradžioje, po to pabaigoje ir vėliau viduryje. Mokoma diferencijuoti paronimus: meta-mėta, kalva-galva. Siūloma vaikams surasti paveikslėlius, kuriuose yra nurodyta fonema, parenkama žodžių su ja. Norint vaiką išmokyti diferencijuoti fonemas, pradžioje ieškomą fonemą reikia tarti pabrėžtinai. 

Labai svarbus mokymo etapas – pasyvaus ir aktyvaus žodyno plėtra bei mokymas jungti žodžius į sakinius. Pedagogas turi skatinti vaikus paprašyti kito vaiko, ką nors paduoti, atlikti, perduoti ir pan.; pabaigti sakinius pagal paveikslėlius; klausti ir atsakyti į klausimus. Neretai vaikai painioja panašiai skambančius žodžius (vėžys-ožys-ežys), todėl vartojant juos kalboje pravartu patikrinti, kaip vaikas šiuos žodžius supranta. 

Kai vaikai jau moka atsakyti į klausimus Kas? Ką veikia?, skatinama kalbėti įvairesnėmis žodžių formomis. Vaikai intensyviai mokomi kalbėti išplėstiniais sakinais. Pokalbių, aptarimų metu, žaidybinėse situacijose vaikai skatinami vartoti įvairias kalbos dalis. Mokant plėsti sakinius, didelį dėmesį reikia skirti taisyklingam žodžių tarimui.

Nuo žodžių ištarimo galimybių priklauso ir žodyno bei gramatinės sandaros plėtotė. Taip pat lavinama neverbalinė atmintis. Vaikai mokomi atlikti kelių dalių instrukcijas, įsiminti kelis žodžius, skiemenis. 

Įvairių pratybų metu, mėgdžiojant garsus, kartojant žodžius ir tekstus, norminamas vaikų balso stiprumas, kalbos tempas, kalbinis kvėpavimas, įvairinama intonacija. 

Vaikai turi žinoti, kad žodžiai gali apibendrinti, turėti kelias reikšmes. Pirmiausiai aptariami žodžiai, kurių skirtingas reikšmes galima aptarti čia pat, pvz.: žmogaus galva, kopūsto galva, vinies galvutė. Supažindinant su antonimais lyginami daiktai, ieškoma skirtumų. Žaisdami vaikai dėlioja žaislinius gyvūnus, augalus, žiūri paveikslėlius ir tuo pačiu aptaria jų išvaizdą, spalvą, gyvenamą vietą, būdą, mokosi pavadinti jauniklius. 

Tokių žaidimų metu labai tinka skatinti vaikus plėsti sakinį, vartoti kuo daugiau kalbos dalių ir net pradėti kalbėti sudėtiniais sujungiamaisiais sakiniais, kurie vėliau keičiami į sujungiamuosius sakinius su jungtukais o, ir, bet. Sakiniai formuojami klausimų pagalba. Tai galima atlikti ir pratybų metu, ir žaidžiant, ir būnant lauke ar keliaujant. 

Reikia skirti dėmesio vaikų balso stiprinimui, intonacijai, pauzėms, kirčio vietos paryškinimui žodžiuose, tempo reguliavimui. Tam tinka eilėraščių deklamavimas, mįslių minimas, greitakalbių kartojimas, skirtingų balsų pamėgdžiojimas.

Visa tai yra atliekama logopedinių pratybų metu ar grupės veikloje. Norint pasiekti geresnių ir efektyvesnių darbo rezultatų, tėvai turėtų atkreipti dėmesį į šias rekomendacijas ir vykdyti jas namuose. Juk žaidimas su savo vaiku  - tai malonumas, džiaugsmas, teigiami pojūčiai, tarpusavio supratimas ir begalinė meilė vienas kitam.
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