PADĖKIME UŽAUGTI
Ikimokyklinis amžius ypač reikšmingas vaiko psichomotorikos raidai. Vaikas turi įgyti daug įvairių žinių apie aplinką, išsiugdyti elementarius pažintinės veiklos gebėjimus, įgūdžius, išmokti bendrauti, būti savarankiškais. Todėl šiuo laikotarpiu įgytus tam tikrus gebėjimus vėliau vaikas tik tobulina. Ikimokyliniame amžiuje vaiko judrumo lavinimas labai stiprina organizmo gebėjimą priešintis kenksmingiems aplinkos poveikiams. Rūpindamiesi ne tik vaiko bendrosios motorikos, bet ir sensomotorikos lavinimu, stipriniame vaiko sveikatą plačiąja prasme – fizine, psichine ir socialine.

· Sensomotorinė stimuliacija – tai veiksnys, kuris formuoja vaiko organizmą ir jo funkcijas. Sensomotorinė stimuliacija ugdo ir stiprina visas organizmo sistemas, veikia jų sudėtį ir gyvybingumą. Lavinant visas vaiko sritis, vystosi bei tobulėja  kalba, dėmesys, atmintis, mąstymas ir kiti pažintiniai procesai, kurie  labai svarbūs tolimesniame vaiko gyvenime. Formuojasi savarankiškumo, saviraiškos, bendravimo įgūdžiai. Ikimokyklinis amžius yra ypač reikšmingas vaiko sensomotorinei raidai. Sensomotorinė stimuliacija skatina CNS brendimą. Greičiau bręsta galvos smegenų centrai, koordinuojantys motorikos bei pažintinių procesų funkcijas. Visapusiškas vaiko ugdymas padeda organizmui adaptuotis prie kintančių gyvenimo sąlygų, todėl vaikas auga sveikas netgi veikiant nepalankiems veiksniams. Sensomotorinė stimuliacija, kaip sveikatingumui palankus veuksnys, kompensuoja jauną organizmą veikiančius veiksnius. Nuo to priklauso: 

· Tinkamas organizmo funkcijų lavėjimas

· Taisyklinga laikysena ir geras kūno sudėjimas

· Kalbos ir jos funkcijų raida

· Ligų profilaktika

· Psichinis ir socialinis lavėjimas

· Daugelio ligų ir negalavimų gydymas

Todėl dirbant komandoje ir glaudžiai bendradarbiaujant pedagogams bei specialistams organizuojami įvairūs renginiai, kurie padeda vaikams kūrybiškai ugdytis visose srityse, skatina vaikų saviraišką, pasitikėjimą savimi, betarpišką bendravimą. Žaidimai ir grupiniai užsiėmimai moko socialaus elgesio – vaikas paklūsta galiojančioms taisyklėms bei normoms.  Fizinis aktyvumas turi įtakos charakterio ir individualybės vystymuisi. Vaikas skatinamas įgyti socializacijai bei integracijai reikalingus gebėjimus ir įgūdžius. Vaikui sudaromos sąlygas dalyvauti visuomenės gyvenime, suvokti jos kultūrą ir atlikti tam tikrus socialinius vaidmenis. Vadovaujantis teorinėmis žiniomis bei vykdant praktinius užsiėmimus ir betarpiškai bendraujant lengviau siekti bendro tikslo – stiprinti vaikų, o ypač specialiųjų poreikių vaikų , sveikatą bei psichomotorinę raidą. 
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