„Karlsono mažyliai“ išbandė žurnalisto profesiją.

Neįprasta tyla ir susikaupimas. Taip „Karlsono mažyliai“ pasitiko mane, į jų grupę atėjusią papasakoti  apie žurnalisto darbą Lietuvos ryto televizijos žinių laidose. O štai duris pradarius kamerą ir stovą nešančiam operatoriui, vaikų akys išsiplėtė ir pasigirdo susižavėjimo šūksniai. Iš karto tapo aišku, kad technika domina labiau nei žmogus. Pačioje pradžioje paklausus, ar bus norinčių paaukštinti kameros stovą taip, kad būtų galima filmuoti ne tik darželinukus, bet ir krepšininkus, pasirodė  miškas rankų. O pasiryžusių išbandyti, kaip priartinti ar atitolinti vaizdą, įžiebti apšvietimą, bei parinkti tinkamą kadrą, nusidriekė visa eilė. Įdavus į rankas pagrindinį žurnalisto darbo įrankį – mikrofoną, prasidėjo tikras filmavimas. Vieniems stojus prie kameros, kiti per rankas leisdami mikrofoną savo draugų klausinėjo ne tik apie svajonių darbus, bet ir apie sveiką maistą. Prieš kameras į vaikų klausimus ,,kodėl pasirinko auklėtojos profesiją“ ir ,,kodėl dažniausiai pusryčiams košė“, teko atsakyti ir auklėtojai bei šeimininkutei.

Susitikimo metu vaikai drąsiai dalinosi ir savo kaip žiūrovų pastebėjimais. Paaiškėjo, kad daugelis žiūri žinias. Žino ir apie įvykius Paryžiuje, ir apie avarijas, ir apie gaisrus. Ir žino, kad visa tai rodoma, tam, kad  žmonės būtų įspėti. Tačiau kartu pažiūrėję trumpą žinių reportažą apie darželinukus, nusprendėme, kad žinios gali būti ir geros. Ne veltui, po to paprašius nupiešti, ką jie dažniausiai mato televizijos ekrane, piešiniuose vyravo filmai apie princeses ar robotus. 
Tikiu, kad smalsūs, drąsūs ir žingeidūs „Karlsono mažyliai“, jei tik panorės, bus puikūs žurnalistai. 

Kristina Karlonė

Lietuvos ryto TV žurnalistė

Vaikų mintys:

,,Patiko žiūrėti per kamerą, kaip kuria filmą“, - sakė Robertas.
,,Kai mama visus šnekino, atsimenu, kad klausė, koks žaislas mėgstamiausias“, - pasakojo Emilija.

,,Man tai labiausiai patiko žiūrėti filmuką apie bezdžiones, kur per gatvę su virve eina, kad nepasimestų“, - įspūdžiais dalinosi Agnius.

,,Man patiko atsakinėt į klausimus, ką klausė neatsimenu“, - gūžtelėjo pečiais Mileta.

,,Man patiko, kad kamerą galima padidinti, kai reikia filmuoti krepšininkus“, - savo pastebėjimus  išsakė Simonas.
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