ŽIBINTŲ ŠVENTĖ 
,,Kur mano balionas? Kur mano žibintas? Ar žvakutė neužges per šokį?“,- kaip visada rūpestingi ir nekantrūs „Karlsono mažyliai“  penktadienio popietę klausimais atakavo savo mamas, tėčius ir auklėtojas. Bet tereikėjo tik kelių minučių ir, viską išsiaiškinus, pritemdytoje salėje, skambant „Tyliai nakčiai“, pasirodę nykštukais ir snieguolėmis virtę darželinukai visą darželį pripildė ramybės. Rankose nešamų žibintų nušviesti „Karlsonų mažylių“ ugdytiniai atrodė tokie susikaupę ir tokie nuoširdūs, kad ne vienam sėdinčiam salėje iš graudulio suvirpėjo širdis. 

Vaikai šoko, deklamavo eilėraščius, dainavo dainas. Be veiklos neliko ir žiūrovai. Mamoms teko atsakingas darbas - ištraukti kuo ilgesnį šiaudą. O štai visi kiti turėjo puikią progą parodyti savo sumanumą bandant įminti mįsles.  Stebint, kaip aktyviai vaikai savo artimuosius ragina spėti, tėvams nieko neliko, tik rimtai pasitempti ir stengtis nenuvilti atžalų. 

Nuostabi šventė kartu su rankose nešinų žibintų šviesa netrukus persikėlė į darželio kiemą. Čia, kartu su vaikų svajonėmis į dangų kilo balionai. Ir prasidėjo tikro lobio paieškos. Vienas kitą lenkdami ir atidžiai dairydamiesi į šalis „Karlsonų mažyliai“ netruko pastebėti jų laukiančių dovanų. Laimės skalė vaikų veiduose akimirksniu pasiekė maksimumą. Artėjant šventėms taip ir norisi palinkėti, kad mes visi taip mokėtume džiaugtis, kaip džiaugiasi mūsų vaikai. 

Ačiū auklėtojoms už dar vieną puikią progą žavėtis ir didžiuotis ne tokiais ir mažais „Karlsonų mažyliais“. 
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