„Sveikata – ne viskas, 
tačiau be jos – viskas niekas“ (H.Mahler)
            Žmogaus asmenybės ir sveikatos ištakos yra jo vaikystėje, todėl labai svarbu saugoti ir stiprinti fizinę ir psichinę vaiko sveikatą, tenkinti pagrindinius jo poreikius – saugumo, aktyvumo, saviraiškos. 

Vaiko sveikata – neįkainojamas lobis, didžiausia ugdymo vertybė, kurią privalu saugoti ir branginti kiekvienam iš mūsų. Kauno l/d. „Rasytė“ vykdo sveikatos stiprinimo programą. Vienas iš uždavinių - įskiepyti vaikui norą rūpintis savo sveikata.
         ,,Peliukų“ grupės vienas iš ugdomosios veiklos prioritetų – sveika gyvensena. ,,Peliukai“ metė iššūkį ,,Lapiukams“ ir gruodžio 11dieną juos pakvietė dalyvauti viktorinoje ,,Jei nori augti sveikas – galvok, pokštauk ir su visais gražiai bendrauk“. Po nuotaikingos mankštos vaikai žaidė „proto mūšį“ prie  ,,klausimų šulinėlio“, dainavo daineles apie draugystę, apie tai, ką reikia daryti, jei nori būti sveikas, minė mįsles, prisiminė posakius ir patarles apie sveikatą, deklamavo, piešė sveikatai naudingus produktus, lenktyniavo.
          Viktorinos pabaigoje vaikus pagyrė įstaigos vyriausioji slaugytoja – dietistė A. Skučienė. Ji džiaugėsi vaikų žiniomis, jų gera nuotaika, entuziazmu.
          Sugrįžę į grupę, vaikai vaišinosi Viltės mamytės vaišėmis iš vaisių. Visų nuotaika buvo puiki. Savo įspūdžius išsakė taip:

„Labiausiai patiko, kad buvo mamytė‘, - džiaugėsi Viltė.
„Labai patiko, kad Henriko tėtis mane pamėtė į viršų po viktorinos“, - atviravo Gustas.

„Patiko sakyti patarles ir nešti su draugu obuolį“, - džiūgavo Kristupas.

„Pūsti šiaudeliu kamuoliuką į vartus, dar niekada taip nedariau, labai buvo įdomu“, - dėliojo mintis Matas.
„Traukti skaičius iš šulinio labai įdomu, nežinojau, ar mokėsiu“, - sukiodamas galvą lėtai dėstė mintis Henrikas.
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