MES PAVASARĖLIO LAUKIAM
Užgavėnių šventės paskirtis – išvyti žiemą, prisišaukti pavasarį. Nežinau, gal žiemai šios tradicijos jau atsibodo ir nutarė pati pasitraukti, palikdama lietingus ir niūrius orus, o gal dar sugrįš po Užgavėnių, norėdama paerzinti žmones šalčiais ir netikėtomis sniego pusnimis. Tačiau tradicijos yra tradicijos -  reikia deginti Morę ir šaukti pavasarį. 
Išaušus Užgavėnių rytui Morė buvo parėdyta ir pastatyta kiemo viduryje. Tėvelius ir vaikučius prie darželio durų pasitiko persirengėlių būrelis. Dainuodami Užgavėnių dainas, muzikuodami ir visaip kitaip keldami triukšmą,  persirengėliai kiekvieno ateinančio klausinėjo, ar Užgavėnių blynai jau užmaišyti. Tėveliai supratingi buvo – kas blynus persirengėlių krepšin dėjo, kas saldainius iš kišenės traukė. Visi buvo palydėti geru žodžiu ir muzika.

Po pusryčių Užgavėnių persirengėliai vaikščiojo po grupes, kviesdami vaikučius į kieme vyksiantį Užgavėnių karnavalą. Nepamiršo aplankyti administracijos darbuotojų, užsukti virtuvėn ir paragauti darželio virėjų iškeptų blynų. 
Užgavėnių šventė persikėlė į kiemą. Vaikai, pasipuošę Užgavėnių kaukėmis, sunkiai buvo beatpažįstami. Auklėtojos taip pat keistokai (anot vaikų) apsirengusios ir pasidažiusios. Vieni iš kitų šaipėsi, juokavo, šoko, žaidė Užgavėnių žaidimus, dainavo Užgavėnių dainas. Buvo pastebėta, kad Kanapinis ir Lašininis šoka skirtinguose rateliuose. Gal jie susipykę? Žinoma, tokią trumpą žiemą karaliavęs Lašininis nenorėjo užleisti savo vietos Kanapiniui, tačiau ginčą jie sprendė diplomatiškai – surengdami varžybas. Minimaliu skirtumu laimėjo Kanapinio komanda. 
Šventės kulminacija – Morės deginimas. ,,Žiema, žiema, bėk iš kiemo“, - šaukė vaikai. Dangus apsiniaukė, vėjas pakilo, liepsnos vis labiau plaikstėsi. Užgavėnių dalyviai didino ratą, traukdamiesi nuo degančios Morės. O kai viskas nutilo ir liko tik pelenų krūvelė, pasigirdo džiaugsmingi vaikų plojimai. 
Pasibaigus Užgavėnių šurmuliui visi tikėjosi, kad žiema nebesugrįš ir kad netrukus sulauksime pavasario.

Vaikų mintys:
,,Užgavėnės – žiemos išvijimo šventė“, - draugams aiškino Simas.

,,Per Užgavėnes daug šokom, Lašininis su Kanapiniu varžybas darė, paskui deginom Morę. Mano kaukė suplyšo“,- įspūdžiais dalinosi Agnius.

,,Per varžybas Lašininis sukčiavo, nes daug valgė lašinių, pirmas bėgo“, - pastebėjo Ugnė.
,,Kristina (Lašininis) sakė: ,,Aš daugiau nebėgiosiu, mano dešrytėm pavojus“,- prisiminė Agnius.

,,Mano auklėtoja kažkaip keistai šiandien pasidažė“, - mamai pasakojo Ąžuolas iš ,,Boružiukų“ grupės.

Informacija ir vaikų mintys priešmokyklinio ugdymo pedagogės Audronės Domanaitienės
              Nuotraukos direktoriaus pavaduotojos ugdymui Remigijos Kasputienės

