TEATRO DIENELĖS ,,RASYTĖJE“
Mes, tėvai, puikiai žinom, kaip mūsų vaikai moka vaidinti „prašančiojo“ vaidmenį, kai prireikia žaislo arba „nuskriaustojo“ rolę, kai tenka ankščiau eiti miegoti. Bet, pasirodo, jie puikiausiai įvaldę ir draminius vaidmenis. Žinoma, ne be rimtos režisierės pagalbos. 

Pavasario popietę „Karlsono mažyliai“, persikūniję į miško žvėrelius ir paukščius, nukėlė mus į tikrą girios tankumynę,  kur verda ne mažesnės intrigos, nei meksikiečių seriale. 

Gudriai uodegą vizginanti lapė ir išalkęs, iš akių matosi, padykęs vilkas sukuria planą, kaip skaniai papietauti. Netrukus prie jų prisijungia rudoji meška bei kranklys. Į gudročių pinkles pakliūva susižalojęs, tik gėrį pasaulyje įžvelgiantis kiškelis. Nežinia, kaip viskas būtų pasibaigę, jei ne gudrūs miško paukščiai, sumanę į pagalbą pakviesti spygliais apsiginklavusį ežį. 

Dėmesį prikaustė ne tik pagrindinių, bet ir antraeilių vaidmenų atlikėjai. Ypatingai sužavėjo šokio judesius puikiai įvaldžiusi pelėda bei čiauškutės varnos. Buvo net kvatojančių balsu, stebint kaip jos organizavosi skrydį į Egiptą, ne bet kokiu, o gandrų lėktuvu. Dekoracijos, kostiumai, muzika, dainos ir šmaikštūs aktorių tekstai nepaliko abejingų. 

Spektaklis, pasakojantis apie draugystę, ne tik vaikams, bet ir suaugusiesiems priminė, kaip svarbu nepasikliauti pirmuoju įspūdžiu ir nenusisukti nuo tų, kurie, kad ir spygliuoti, bet užtai visada pasiruošę padėti -  tikri draugai.

„Karlsonų mažyliai“ į vaidmenis įsijautė taip rimtai, kad jų nesutrikdė nei scenoje krentantys batai, nei staiga užklupęs juokas.  Aplodismentais, o vėliau ir kalnu pagyrimų apdovanoti aktoriai, išgirdę, koks nuostabus spektaklis, išliko kuklūs: „Taip ir turėjo būti, - atsakė ūsų ir raudonų žandų nusivalyti, net ir nutilus plojimams, nenorinti lapė. - Gi mes tiek dirbom“. 
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